



ОПРЕДЕЛЕНИЕ СЕКСУАЛЬНОГО НАСИЛИЯ В ОТНОШЕНИИ ДЕТЕЙ

С. РОМАНЦОВА,
соискатель кафедры уголовно-правовых дисциплин
Львовского государственного университета внутренних дел

SUMMARY

In a scientific article defines the range of questions relating to the definition and nature of sexual violence against children. Considerable attention is paid to the analysis of scientific positions of psychologists, sociologists and lawyers about the definition of «sexual violence», «sexual abuse» and «sexual violence against children». We consider the definition of sexual violence against children in the international instruments, laws of some states, and analyzed the draft normative acts defining this concept. The basic characteristics and proposed to improve the concept of «sexual violence against children».

Key words: sexual violence, sexual abuse, sexual violence against children.

* * *

В научной статье определяется круг вопросов касающихся определения понятия и сущности сексуального насилия в отношении детей. Значительное внимание уделено анализу научных позиций психологов, социологов, а также юристов по поводу определения понятий «сексуальное насилие», «сексуальное злоупотребление» и «сексуальное насилие в отношении детей». Рассматривается определение сексуального насилия в отношении детей в международных актах, законах некоторых государств, а также анализируются проекты нормативных актов определяющих данное понятие. Выделены основные признаки и предложено усовершенствовать понятие «сексуальное насилие в отношении детей».

Ключевые слова: сексуальное насилие, сексуальное злоупотребление, сексуальное насилие в отношении детей.

Постановка проблемы. Эффективность применения закона в значительной степени зависит от точности приведенных в нем положений и формулировок, четкого употребления понятий и терминов, особенно когда речь идет понятийный аппарат в уголовном законодательстве. В частности, это касается понятия «сексуального насилия в отношении детей», следствием неопределенности которого есть проблемы в сфере правоприменения и осложнения мер предупреждения.

Актуальность темы. В Украине кrimинологической наукой не определено понятие сексуального насилия в отношении детей. Наработки отечественных ученых вскорь разрабатывают понятие «сексуального насилия», не выделяя понятия «сексуального насилия в отношении детей».

Отдельные аспекты уголовной ответственности за совершение сексуального насилия исследовали такие ученые, как В. И. Борисов, А. И. Белова, Л. П. Брыч, А. А. Джужа, Т. Д. Лысько, Д. П. Москаль, А. А. Светличный и другие. Частично кrimинологические вопросы предотвращения сексуального насилия в зарубежных странах рассматривались в научных трудах Е. И. Бугеры, О. В. Губановой, А. М. Гумина, А. Н. Джужы, С. С. Косенко, А. С. Лукаш.

Важное влияние на развитие кrimинологической науки в Украине имеют исследования ученых-кrimинологов России. В последнее время проблемами сексуального насилия в отношении несовершеннолетних занимались Т. П. Елкина, А. С. Измайлова, А. С. Куликова, Н. П. Набойщиков, К. В. Маму-

лян, А. М. Мартиросян, Е. Ю. Мошицкая, А. И. Савельев, Р. Р. Сафиуллин, О. В. Цыганкова, Т. Г. Шувалова.

Целью статьи является исследование и усовершенствование определения понятия «сексуальное насилие в отношении детей».

Изложение основных положений. Сексуальное насилие в отношении детей, при всем разнообразии подходов к изучению и выяснению феномена сексуальной агрессии, рассматривалось в общем, как элемент, структурная единица сексуального насилия в целом, и в отдельную группу никогда не выделялось, а потому и не составляло самостоятельный объект кrimинологического исследования.

Сексуальное насилие – сложное общественно опасное деяние, которое можно достаточно глубоко осмыслить только при условии комплексного подхода к его анализу.

Проведенный нами анонимный опрос несовершеннолетних в четырех (Винницкой, Ивано-Франковской, Львовской, Тернопольской) областях позволяет утверждать, что данный во-

прос требует урегулирования и соответствующих мероприятий в сфере образования, поскольку на вопрос: «Вы лично знаете, что необходимо понимать под термином «сексуальное насилие» (что это такое)? – 90% опрошенных нами несовершеннолетних дали утвердительный ответ, а на дополнительный вопрос: «Что именно является сексуальным насилием?» – 96%, из них ответили: «Изнасилование». Других форм назвать не смогли.

Необходимость развития правовой категории «сексуальное насилие» на современном этапе связано с общественной потребностью изучить, понять и определенным образом фиксировать существование этого антисоциального явления [1, с. 8].

Понятие «сексуальное насилие»озвучено с понятием «zgvaltuannya», что в переводе с латинского означает «кражा», только в данном случае не имущества, а прав личности.

В уголовно-правовой доктрине России и Украины не выделяется такая распространенная форма насилия, как сексуальное насилие. Это объясняется тем, что изнасилование (как самое распространенное половое преступление) посягает не только на жизнь, здоровье, телесную неприкосновенность ребенка, но и на его честь и достоинство, т. е. одновременно сочетает в себе черты и физического, и психического насилия.

Подтверждением этого, является научное мнение А. Н. Джужы, считающего, что сексуальное насилие как единое



понятие не нашло своего закрепления в национальном уголовном законодательстве. Оно, как правило, выражается понятиями физического насилия (ст. 152 УК Украины) или психического (угроза применения физического насилия (ст. 152 УК Украины), шантаж (ст. 303 УК Украины) и другие. Поэтому такая законодательная недооценка этого понятия приводит, по его мнению, к определенным проблемам при систематизации преступлений, связанных с сексуальным насилием [1, с. 14].

Международно-правовые стандарты противодействия жестокому обращению с детьми, включая проявления сексуального насилия, составляют важный элемент национального законодательства по защите прав ребенка. Категория «сексуальное насилие» хотя и используется в международном праве, однако ее содержание и дефиниции в национальных законодательствах отличаются и не всегда согласуются между собой, вследствие чего этим понятием охватывается целый спектр форм противоправного поведения относительно детей: от собственно половых преступлений к другим правонарушениям, совершаемых по отношению к ребенку [2, с. 18]. Понятие «сексуального насилия» и его содержание в законодательстве европейских стран и в целом в мире, существенно отличаются, что обуславливается различием правовых систем, особенностями национального законодательства, культурных традиций и др.

Важное значение для определения понятий в криминологической науке имеют выводы ученых-психологов. В частности, А. Кисличенко утверждает, что сексуальное насилие – одна из форм насилия, которая характеризуется тем, что актом такого насилия нарушаются не только права лица на личную неприкосновенность и личное достоинство, но и право на полную неприкосновенность, делающее акты сексуального насилия особо общественно опасными преступлениями. А также считает, что определение сексуального насилия, использующееся в международном праве – «физическое посягательство сексуальной природы, совершенное над личностью при обстоятельствах принуждения», где «обстоятельства принуждения» не ограничиваются примененной физической силой, но также

включают в себя угрозы и психологическое давление, является основой для определения данного понятия [3].

И. Кон утверждает, что сексуальное насилие – это использование ребенка взрослым или другим ребенком для удовлетворения сексуальных потребностей или получения выгоды. Сексуальное насилие включает половое сношение (коитус), оральный и анальный секс, взаимную мастурбацию, другие телесные контакты с половыми органами [4, с. 7]. Также важно мнение психологов, отстаивающих позицию, что сексуальное насилие – это любые действия сексуального порядка, производимые в отношении ребёнка (подростка или взрослого) против его (её) воли либо используя его (её) состояние (к примеру, дети склонны доверять взрослым и не всегда сразу понимают, что действия, которые производят взрослый, являются насилием) [5].

Конвенция Совета Европы о защите детей от сексуальной эксплуатации и сексуального насилия, ратифицирована Украиной 20 июня 2012 года, устанавливает, что сексуальным насилием является занятие деятельностью сексуального характера с ребенком, который, согласно соответствующим положениям национального законодательства, не достиг установленного законом возраста для занятия деятельностью сексуального характера; занятие деятельностью сексуального характера с ребенком, с использованием принуждения, силы или угрозы, или имеет место злоупотребление признанным доверием, властью или влиянием на ребенка, в том числе внутри семьи, или имеет место злоупотребление особо уязвимым положением ребенка, в частности в силу его ограниченных умственных и физических возможностей, или в случае его зависимого положения. В Украине возникла необходимость закрепления в Уголовном кодексе возрастного ценза потерпевшего для определения безусловного порога уголовной ответственности за совершение сексуального насилия в отношении ребенка.

Особенность юридической позиции Д. Гнилицкой состоит в рассмотрении сексуального насилия в двух аспектах: сексуальное насилие как социальное явление и сексуальное насилие как явление правовое. В последнем случае

оно представляет собой умышленное противоправное поведение человека, связанное с его собственной сексуальностью и (или) направленное на сексуальность другого человека, причиняющее или способное причинить физический и (или) психический вред в результате физического или психического воздействия, исключающего, подавляющего или ограничивающего свободу волеизъявления и действий потерпевшего лица [6, с. 10].

Т. Шувалова, изучая насильтственные преступления сексуального характера в отношении малолетних и несовершеннолетних, обосновывает предложение об исключении ст. 132 из Уголовного кодекса Российской Федерации и изложении ст. 131 УК РФ в новой редакции с определением сексуального насилия, как полового сношения, совершаемого с применением насилия или с угрозой его применения к потерпевшему (потерпевшей), или к другим лицам либо с использованием беспомощного состояния потерпевшего (потерпевшей) [7], фактически отвергая ненасильственные способы половых преступлений.

Национальный центр по жестокому обращению и невыполнению обязательств в отношении к ребенку определяет сексуальное насилие в отношении детей как сексуальный контакт или общение между ребенком и взрослым, когда ребенок используется для сексуальной стимуляции этого или другого человека. Возможно сексуальное насилие со стороны другого несовершеннолетнего, когда он значительно старше своей жертвы и обладает властью и контролем над этим ребенком. Анализ этих позиций дает возможность сделать вывод, что понятие сексуального насилия употребляется в России с привязкой к детям.

Законодательство Украины определяет понятие сексуального насилия в Законе Украины «О предупреждении насилия в семье» от 15 ноября 2001 года, который устанавливающий, что «сексуальное насилие в семье» – это противоправное посягательство одного члена семьи на полную неприкосновенность другого члена семьи, а также действия сексуального характера по отношению к ребенку, который является членом этой семьи.



Достаточно удачная попытка усовершенствования понятия «сексуальное насилие», содержащаяся в проекте Закона Украины «О предотвращении и противодействии домашнему насилию», обозначающем «сексуальное насилие» как противоправное посягательство одного человека на половую неприкосновенность другого лица, а также действия сексуального характера по отношению к ребенку, собственно, уточняя, что сексуальным насилием является не только преступления против половой свободы и половой неприкосновенности ребенка, предусмотренные Уголовным кодексом Украины, но и развратные действия в отношении лица, не содержащие признаков преступления. Однако данный проект так и остался проектом, хотя получил восторженные отзывы ученых и практиков.

В уголовном праве США термином «сексуальное насилие» обозначается половое сношение, совершающееся с угрозой или применением насилия или при невозможности жертвы сопротивляться. При этом естественная или неестественная физиологическая форма сексуального насилия для правильной уголовно-правовой квалификации значения не имеет.

С учетом различных научных подходов и позиций в научной литературе предлагается обоснованное определение «единого понятия» сексуального насилия и его закрепление в действующем уголовном законодательстве как сугубо правовой категории, влияющего на существенное изменение его юридического статуса в системе уголовно-правовых отношений. Сексуальное насилие следует рассматривать не как признак определенных преступлений против половой свободы и неприкосновенности, а как конкретный реальный феномен социальной жизни общества [1, с. 23].

В подтверждение этого утверждения ученые А. Н. Джужа и Д. П. Моксаль определили, что под сексуальным насилием следует понимать противоправное влияние одного лица на другое, нарушающее волеизъявление лица с целью удовлетворения полового влечения или нанесение сексуальной травмы [1, с. 8; 8, с. 6].

В англоязычной литературе сексуальное насилие рассматривается как сексуальные отношения с несо-

вершеннолетними в рамках понятия «child sexual abuse», содержание которого включает более широкий спектр действий, подпадающих под категорию сексуального злоупотребления [9, с. 220].

А. Бейкер и С. Дункан определяют понятие «сексуального злоупотребления детьми» как привлечение взрослым в сексуальные отношения (оральные, вагинальные, петтинг, анальные) незрелого ребенка или подростка [10, с. 460]. По нашему мнению, «сексуальное насилие в отношении детей» понятие шире по содержанию за «сексуальное злоупотребление в отношении детей», поскольку включает в себя преступления против половой свободы и половой неприкосновенности детей. Под сексуальным злоупотреблением в отношении несовершеннолетних следует понимать привлечение зависимых, неразвитых детей и подростков в сексуальную активность, сущность которой они полностью неспособны понять и на которую они не способны дать согласие [11, с. 59].

Анализ норм Уголовного кодекса Швеции позволяет констатировать, что сексуальным насилием являются все половые преступления, совершаемые в отношении детей до 15-летнего возраста [12, с. 189]. Очевидно, что сексуальное насилие в зарубежных странах, тождественно с понятием сексуального насилия в отношении детей.

Американские исследователи определяют сексуальное насилие над детьми (Child Sexual Abuse – CSA) как любой сексуальный опыт между ребенком до 16 лет (по отдельным источникам – до 18) и человеком по крайней мере на 5 лет старше его. Американский врач С. Кемпе (1961) определил сексуальное насилие над детьми как «вовлечение функционально незрелых детей и подростков в сексуальные действия, совершающиеся ними, полностью и не понимая их, на которые они не способны дать согласие или которые нарушают социальные табу семейных ролей». Таким образом, сексуальные злоупотребления над детьми – это не обязательно принуждение угрозой или силой к выполнению сексуальных действий, но и сам факт сексуальных действий с ними [11, с. 96].

На основе проведенного анализа

норм Уголовного кодекса Российской Федерации Н. Набойщиков, определяет, что сексуальное насилие в отношении детей предусматривает все умышленные и незаконные действия сексуального характера, наносящие вред психическому и физическому здоровью ребенка; и согласие ребенка на сексуальный контакт со взрослым нельзя рассматривать как свободный, равноправный, сознательный выбор [13, с. 7], а А. Ткаченко приводит определение сексуальных отношений с детьми как любое действие, что, как правило, связаны с применением насилия, совершенное взрослым в отношении лица в возрасте до 18 лет с целью получения сексуального удовлетворения [14, с. 71].

Сексуальное насилие в отношении детей – это вовлечение ребёнка с его согласия или без такового в прямые или непрямые действия сексуального характера со взрослыми с целью получения последними сексуального удовлетворения или выгоды. Сексуальное насилие всегда наносит вред физическому, психическому или психосоциальному здоровью ребёнка [3].

Сексуальным насилием в отношении детей (можно говорить также о сексуальном использовании, злоупотреблении, принуждении) называется втягивание зависимого, незрелого (в плане развития) и неспособного к выражению полного согласия ребенка (или личности в период взросления) в сексуальную активность, в которой он оказывается [15].

По мнению социолога А. В. Швед, сексуальное насилие над детьми, состоит в использовании ребенка как объекта удовлетворения сексуальных потребностей взрослого, и включает физическое, вербальное или психическое насилие, даже в случаях, когда ребенок не является объектом непосредственного контакта [16].

Согласно законодательству Греции, сексуальным насилием в отношении детей, признается любая форма сексуальных действий (склонение к порнографии, фотографирование обнаженного тела, насилия) в отношении ребенка для возбуждения или удовлетворения взрослого.

В информационно-практическом пособии УМВД Украины в Днепро-



петровской области отмечается, что «сексуальное насилие отражается в принуждении лица в любой форме к вступлению в половыe отношения без его согласия и желания» [17, с. 6].

Анализ Уголовного кодекса Украины от 5 апреля 2001 года позволяет отнести к сексуальному насилию в отношении детей такие преступления как: «изнасилование» (ч. 3 и 4 ст. 152 УКУ), «насильственное удовлетворение половой страсти неестественным способом» (ч. 2 и 3 ст. 153 УКУ), «половое сношение с лицом, не достигшим половой зрелости»(ст. 155 УК), «развращение несовершеннолетних»(ст. 156 УКУ), «сугенерство или вовлечение лица в занятие проституцией»(ч. 3 и 4 ст. 303 УКУ), «ввоз, изготовление, сбыт и распространение порнографических предметов»(ч. 4 ст. 301 УКУ), «торговля людьми или другое незаконное соглашение относительно человека» (ч. 2 и 3 ст. 149 УКУ).

Проанализированное выше дает основание определить основные черты, характеризующие сексуальное насилие в отношении детей: противоправное использование ребенка; совершается для удовлетворения сексуальных потребностей; является процессом, т. е. развивается постепенно и при отсутствии противодействия имеет тенденцию к усилению; может совершаться с помощью информационно-коммуникационных технологий; виновным может быть как совершенолетний, так и несовершеннолетний.

Выводы. Раскрывая содержание понятия «сексуальное насилие в отношении детей», отметим, что в юридической литературе нет единого мнения, единого подхода к определению точного круга таких преступных посягательств. Такая неопределенность характерна не только для Украины, но и для других стран континента. Определение же преступления, в частности насильственного, которое, как правило, совершается на сексуальной почве, имеет разносторонний характер и свою проблематику, а, следовательно, этот вопрос привлек внимание ученых, поскольку понятие сексуального насильственного преступления всегда характеризовалось в различных формах и на различных уровнях общественного сознания, учитывая миро-

воздрение, в поле зрения которого оно попадало.

Подытоживая научные и правовые позиции и подходы, целесообразно определить понятие «сексуального насилия в отношении детей» как противоправное использование ребенка для удовлетворения сексуальных потребностей виновного или других лиц.

Список использованной литературы:

1. Джужа О. М. Запобігання злочинам, пов'язаним із сексуальним насилиством : монографія. – К. : Атика, 2009. – 240 с.
2. Джужа А. О. Запобігання злочинам проти статевої недоторканності дитини : автореф. дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.08 / Джужа Анастасія Олександровна ; Нац. акад.. внутр. справ. – К., 2012. – 20 с.
3. Анна Кисличенко. Что такое психологическое, сексуальное, экономическое насилие над ребенком : пособие для родителей 1 ч. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://annatubten.livejournal.com/187373.html>.
4. Кон И. С. Совращение детей и сексуальное насилие в междисциплинарной перспективе // Социальная и клиническая психиатрия. – М., 1998. Вып. 3. – С. 5–13.
5. Сексуальное насилие над детьми [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://shishkinily.narod.ru/sexnasilie.html>.
6. Гнилицкая, Дарья Александровна. Уголовно-правовые и социокриминологические аспекты ответственности за принуждение женщины к действиям сексуального характера : статья 133 УК РФ : дис. ... кандидата юридических наук : 12.00.08 / Гнилицкая Дарья Александровна. – Ростов-на-Дону, 2011. – 210 с.
7. Шувалова Т. Г. Насильственные преступления сексуального характера, совершаемые в отношении малолетних и несовершеннолетних : автореф. дис. ... на соиск. уч. степени канд. юрид. наук : 12.00.08/ Талия Габделгазизовна Шувалова. Московский государственный университет приборостроения и информатики, 2011. Научная библиотека диссертаций и авторефератов disserCat [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.dissercat.com/content/nasilstvennye-prestupleniya-seksualnogo-kharaktera-sovershaemye-v-otnoshenii-maloletnikh-i-n#ixzz2Wji1FgVP>
8. Москаль Д. П. Кримінально-правова характеристика згвалтування та насильницького задоволення статевої пристрасті неприродним способом : автореф. дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.08 / Д. П. Москаль, Київський національний університет внутрішніх справ. – К., 2009. – 21 с.
9. Насилие и его влияние на здоровье. Доклад о ситуации в мире / Под ред. Этьенна Г. Круга и др./ Пер. с англ. – М. : Издательство «Весь Мир», 2003. – 376 с.
10. Baker A. W. Child sexual abuse a study of prevalence in Great Britain / A. W. Baker, S. P. Duncan // Child Abuse and Neglect. – 1985. – Vol. 9. – P. 457–467.
11. C. Henry Kempe (1961) The Battered-Child Syndrome / C. Henry Kempe. – 1961. – 389 p.
12. Уголовный кодекс Швеции / Отв. ред. Р. М. Асланов. – СПб., 2001. – 320 с.
13. Набойщиков Н. П. Действия сексуального характера совершаемые в отношении лиц не достигших совершеннолетия, и проблемы их предупреждения : автореф. дис. ... на соиск. уч. степени канд. юрид. наук : 12.00.08 / Николай Павлович Набойщиков. Санкт-Петербургский государственный университет гражданской авиации. – 2007. – 20 с.
14. Ткаченко А. А. Аномальное сексуальное поведение / А. А. Ткаченко, Г. Е. Введенский. – СПб. : Юридический центр Пресс, 2003. – 657 с.
15. Сексуальное насилие в отношении детей [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://vashpsixolog.ru/preventive-work-of-a-psychologist-in-the-school/128-prevention-of-domestic-violence/432-sexual-violence-against-children>.
16. Сексуальное насилие в онлайне над детьми в Белоруссии, России, Молдавии и Украине / ЕКРАТ International [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.myshared.ru/slide/45161/>.
17. Насильство в сім'ї та діяльність органів внутрішніх справ по його подоланню : інформ.-практич. посібник. – Дніпропетровськ : УМВС України в Дніпропетровській області, 2006. – 72 с.